PARA LOS PROFESORES UNIVERSITARIOS

Al dictar los cursos de matemiticas, encontramos, con frecuen-
cia, las dudas que los textos no nos aclaran. A veces hay demostra-—
ciones muy complicadus, no adecuadas para el nivel del texto, o a ve
tes se imponen muchas condiciones aparentemente no necesarias. Los =
profesores pueden modificar o cambiar las hipdtesis de los teoremas
con el propdsito de no complicar las cabezas no-maduras de los estu-
diantes, si creen que el nivel de ellos es mas bajo que el de los =

textos.

Por esta razdn, el conocimiento de los profesores debe ser un
poco més profundo que el de los textos habituales. Kn nuestra revis-
ta se destinan unas pdginas a los profesores que dictan los cursocs -
de matemiticas generales. Los profesores, Ignacio Soriano (U.N.), -
Yu Takeuchi (U.N.) y Januario Varela (U.N.), se encargarén de redac—

tar estas péginas.

DISCONTINUIDAD DE LA DERIVADA

Si la derivada de una funcién toma la discontinuidud en x = ¢

como en la figura 1., ﬁkﬁJ
entonces la funcidén original no es derivable
en x = ¢ (Fig. 2), es decir, la derivada de )
una funcidén derivable no puede tomar la dis-— :
continuidad del saltoe e,
K: $'cce)
Teorema C! X
si £'(c+) # £9(c-) Fig 1
entonces f (x) no es derivable en x = ¢ .
£
Demostracién :
Aplicando el teorema del valor medio se :
obtiene, para h > O3 ;
o 'Fia.c-‘b o



f(c+h) ~f(e) = f (xl) c<x <c+h

h
£(c) - £(c-h) = £ (x,) c-h < x, < ©
h
entonces
f(ct+h) - £(c) = £'(c+) (h - 0)
h

f(e-h) = f£(c) » £'(c=) (-h > 0)

la cual implica que f(x) no es derivable en x = c.
De acuerdo con el teorema,la singularidad de £!(x) de una fun

cién f(x) debe ser de otro tipo para que la funcidn sea derivable.

Ejemplo 1
Sean g(x) =0 (-1 < x<0)
{ g(x) = sen % (0w x<1)
f(x) =0 (-1 < % <0)
*(x) - l—!_';':) éx g(t) dt™= (/)-x sen-%dt (0 <x<1)

g(x) no es continua en x = 0 ya que %38 g(x) no existe. La integral
impropia en lua definicidn de f(x) (x> Of) es convergente, luego
f(x) es derivable si x { 0. Se va a demostrar gque f'(O) existe y es
igual a cero, a saber, f'(x) = g(x) para todo x.

Para h > 0, se tiene:

g h 1
£(n) - £(0) = %ﬂ% é sen 3 dt/h
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b b, it
Entonces
(n) - £(0) £ R0
f(h) - f£(O < cos b+ 2b cos dy < 2 o>
R | & [ B v ditodor ()
J

Por lo tanto se tiene

£'0) = 1im £(b) —-£(0) = ©
iy

h-0

Ejemplo 2
Se R = {xn, n=1,2,...%el conjunto de todos los nimeros ra

cionales en [O, l]. Se define una funcidn f(x) como sigue:

faie ;‘:jf‘ —
n

La serie converge uniformemente en [0, 1] , luego f(x) es una

funcién continua, y ademéds las series

g(x) = ? 1l sen (-;—i——-) si x*R.
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converge uniformemente, por lo tanto

£'(x) = glx).
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Es decir, f(x) es derivable en [0, 1) pero £'(x)

no es continua en R denso en toda parte.

De la manera mis o menos andloga, se puede construir una fun--
cidén derivable en toda parte de un intervalo pero su derivada no es
integrable — Riemannn (The theory of function of a real variable, =~

E. W. Hobson,p 412 - p. 421).

La existencia de tales funciones complica la demostracién de -

varios teoremas del Andlisis Matemdtico .
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